

Темиртау глазами городских художников и фотографов

Посмотреть, каким увидели родной город художники и фотографы, можно в историко-краеведческом музее, где к 70-летию Темиртау открыты сразу две выставки: «Город и горожане» и «Мгновения прошлого».

На выставке «Город и горожане» представлены работы темиртауских художников, выполненные в самых разных техниках: графика, масло и даже Photoshop. При этом на всех полотнах если не виды знакомых улиц, зданий, то портреты темиртаусцев.

— Это интересно, потому что это все узнаваемо. Можно сказать, что работы написаны в стиле фотографии, как будто вид города или портрет запечатлен фотокамерой, но и это интересно, ведь эта «фотография» живописная, своеобразная, которая идет через глаз художника, — уверена старший научный сотрудник музея Светлана Трещева.

При этом, говорят сотрудники музея, далеко не каждая работа темиртауских художников может стать частью подобной экспозиции. Отбор работ на выставку всегда тщательный. Так что вниманию темиртаусцев на выставке «Город и горожане» предлагается 37 картин художников Юрия Пильтихина, Валентина Садовского, Елены Малецкой, Куата Аскарора, Лидии Никулаевой, Степана Бабия, Галины Маляровой, Александра Литвинова, а также Ивана Циглера, Михаила Подлесных и Андрея Осипенко. А в итоге горожане, посетив выставку, могут представить, каким был Темиртау в 50-60-х годах прошлого века, и

нашей с вами истории! Возможно, кто-то из темиртаусцев, придя на фотовыставку, увидит на одной из фотографий себя или своих знакомых, ведь этим фотографиям немало лет, и люди уже успели позабыть, что когда-то позировали перед фотокамерами, или вовсе не знают, что были запечатлены фотографиями, — говорит хранитель музейных фондов Лейла Аликеева.

При этом посетителей выставки ждет сюрприз — презентация проекта «История одной улицы». Проект стартовал с рассказа о главной магистрали нашего города — проспекте Metallургов. О том, как он рос и менялся вместе с обликом города, рассказывают уникальные панорамные фотографии из фондов музея.

— Этот проект долгосрочный. Ежегодно при помощи фотографий мы будем рассказывать об одной из улиц или проспектов Темиртау. В этом же году мы это делаем в первый раз, и для старта проекта выбрали проспект Metallургов. Сделано это потому, что проспект является самой большой магистралью города, — говорит старший научный сотрудник историко-краеведческого музея Татьяна Хмелева.

В Темиртау насчитывается 113 улиц, девять микрорайонов, пять проспектов, один бульвар, 13 кварталов, два проезда и 28 переулков. Многие из



Май 1958 года. Посадка деревьев в районе будущего парка Восток

ющиеся навстречу друг другу части Темиртау — Западная и Восточная — соединились. Так образовался проспект Дзержинского, вдоль которого велась застройка микрорайонов №2, 3, 4, 5. В 1967-1968 годах началось строительство 6-го и 7-го микрорайонов, и тоже вдоль пр. Дзержинского. Тогда же строителями треста «Металлургжилстрой» был

гандинского металлургического завода был образован Карагандинский металлургический комбинат. В январе 1971 года за трудовые заслуги и вклад в развитие страны город Темиртау был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Это знаменательное событие нашло отражение на карте города. По многочисленным просьбам жителей Темиртау

советский период). Решение в пользу имени Мустафина было принято благодаря обращению писателей Казахстана, которые предложили назвать одну из улиц города именем писателя, чье детство прошло в селе Березняки. И мало кто помнит, что нынешний проспект Metallургов до 1971 года носил имя Феликса Дзержинского, — поясняет Татьяна Хмелева.

сравнить свое видение родного города с тем, каким его видят художники в наши дни.

Фотовыставка фондовых фотографий «Мгновения прошлого» продолжит тему истории Темиртау и жизни горожан. При этом на фотовыставке — сплошные премьеры, ведь все представленные на ней фотографии не только выставляются впервые, они никогда не были опубликованы ни в одном издании.

— Все эти фотографии — из фондов нашего музея. И все они рассказывают о буднях и праздниках горожан. При этом каждая фотография — мгновение

них носят свои названия столько же времени, сколько существует город, а некоторые меняют их. И все же большая часть улиц, проспектов, переулков получили свои названия в годы советской власти. И только проспект Республики и бульвар Независимости — бывшие Ленина и Свердлова — были переименованы не так давно, в 2001 году.

Но вернемся к истории проспекта Metallургов. Старожилы Темиртау знают, что это название проспект носил не всегда. К середине 60-х годов прошлого века две застраива-

дан первый в городе девятиэтажный дом, расположенный на перекрестке проспектов Мира и Дзержинского.

— Проект застройки проспекта и прилегающих к нему жилых районов предполагал возведение здесь не только высотных зданий, но и крупных спортивных и культурных учреждений, детских садов, крупнейших в области школ, торговых центров. К концу 60-х годов проспект Дзержинского стал самой широкой улицей города, — рассказывает Татьяна Хмелева.

В 1970 году, с пуском конвейерного цеха, на базе Кара-

проспект Дзержинского был переименован в проспект Metallургов.

— Многие из горожан считают, что улица в честь металлургов впервые появилась в Темиртау в 1971 году. Это не так. Улица с таким названием была и в Старом городе. Так что с 1971 года и до февраля 1986-го в городе было две улицы с одинаковым названием: проспект в центре и улица в Старом городе. Только в 1986 году старгородскую улицу Metallургов переименовали в улицу Габидена Мустафина (это было последнее переименование в городе в

Являясь центральной въездной магистралью города, проспект Metallургов стал визитной карточкой Темиртау. Здесь был построен самый большой в Карагандинской области многоквартирный дом — в народе «китайская стена» — дом №20; здесь работало более десятка торговых центров, в числе которых второй в области фирменный магазин Министерства рыбного хозяйства СССР — «Океан» (в настоящее время ЦУМ); здесь были возведены первые двенадцатиэтажные дома, а на пешеходной аллее была установлена череда фонтанов.

— Именно на этом самом большом проспекте города 30 сентября 1985 года, накануне 40-летия Темиртау, состоялось торжественное открытие монументального памятника Владимиру Ленину и площади, расположенной на пересечении проспекта Ленина (сейчас это проспект Республики) и проспекта Metallургов. Современный облик проспект Metallургов стал приобретать с начала 2000-х годов. В сентябре 2001 года вместо памятника Ленину был установлен монумент металлургов (автор — Анатолий Билык). К 2010 году вдоль проспекта выстроились новые учреждения — детский сад, поликлиника, здание суда, мечеть и православный храм, современные торговые центры. На аллее проспекта установлены детские комплексы, фонтаны, городские скульптуры, — рассказывает Татьяна Хмелева.



1970-е годы. Вид на 2 микрорайон и проспект Metallургов

Анна БОНДАРЬ